



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2021年5月2日  
星期日

农历辛丑年三月二十一  
第28477期  
今日4版

热线电话：0531—85193911

## 习近平总书记—— 关切事

这个五一节，请阅劳动者的词典

习近平总书记心里始终牵挂着劳动者，更是积极引导劳动，他强调社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的，并要求“大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神”。



→ 相关报道见3版

## 向劳动模范致敬



今年，全国总工会表彰全国五一劳动奖状集体397个，1297个集体获全国工人先锋号称号，1197人荣获全国五一劳动奖章

表彰涵盖各个群体，具有广泛的代表性和群众性

### 从企业所有制看



非公有制企业及其职工在常规表彰的奖状、奖章和工人先锋号中的比例分别占40.0%、37.5%、39.0%

### 从其他指标看



人选覆盖了24个民族；中共党员883名；民主党派38名，无党派人士23名；女性有243人

资料来源：新华社 制图：马立莹

# 习近平在中央政治局第二十九次集体学习时强调，保持生态文明建设战略定力 努力建设人与自然和谐共生的现代化

新华社北京5月1日电 中共中央政治局4月30日下午就新形势下加强我国生态文明建设进行第二十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的，建设生态文明、推动绿色低碳循环发展，不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要，而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，保持战略定力，站在人与自然和谐共生的高度谋划经济社会发展，坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，统筹污染治理、生态保护、应对气候变化，促进生

●“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期

●我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设

●要深入打好污染防治攻坚战，集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题，让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善

态环境持续改善，努力建设人与自然和谐共生的现代化。

生态环境部环境规划院院长王金南同志就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，党的十八大以来，我们加强党对生态文明建设的全面领导，把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，全面加强生态

文明建设，一体治理山水林田湖草沙，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化，同时我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战。生态环境修复和改善，是一个需要付出长期艰苦努力的过程，不可能一蹴而就，必须坚持不懈、奋发有为。

习近平指出，我国建设社会主义现代

化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。要坚持不懈推动绿色低碳发展，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，促进经济社会发展全面绿色转型。要把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整。要强化国土空间规划和用途管控，落实生态保护、基本农田、城镇开发等空间管控边界，实施主体功能区战略，划定并严守生态保护红线。要抓住资源利用这个源头，推进资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用，全面提高资源利用效率。要抓住产业结构调整这个关键，推动战略性新兴产业、高技术产业、现代服务业加快发展，推动能源清洁低碳安全高效利用，持续降低碳排放强度。要支持绿色低碳技术创新成果转化，支持绿色技术创新。实现碳达峰、碳中和是我国向世界作出的庄严承诺，也是一场广泛而深刻的经济社会变革，

(下转第二版)

## 刘家义在济南调研“五一”期间安保维稳和市场供应情况

# 向全省广大劳动者致以节日祝福

□记者 李子路 张国栋 报道  
本报济南5月1日讯 今天是“五一”国际劳动节，省委书记刘家义到济南调研节日期间安保维稳和市场供应情况，代表省委、省政府，向全省广大劳动者致以节日问候和美好祝福。

春山如笑，花明柳绿。刘家义来到佛慧山景区、大明湖景区，听取景区节日期间优化游览秩序、保护游客安全情况介绍，察看游客服务中心、与游客、志愿者

握手交流，叮嘱工作人员要切实抓好疫情防控、游客疏导工作，健全服务设施，确保游客安全，让大家尽享绿水青山之美、领略深厚文化底蕴。在棋盘街菜市场，刘家义详细询问蔬菜、水果、肉类、生鲜、副食品供应和销售情况，与商户深入交流，祝他们节日愉快。济南火车站人员密集、客流量大，安保维稳压力大、责任重。刘家义来到车站入口，看望节日期间坚守岗位工作人员，检查疫情防控和人员安检情

况。他强调，要切实增强工作责任感，严格落实疫情防控措施，确保车站安全运营，方便群众出行，擦亮省会“窗口”。

在省公安厅，刘家义察看了重大活动安保指挥部。在省公安厅指挥中心，刘家义通过视频系统察看省内部分高速公路、机场、车站、大桥和景区监控，调度执勤、安保情况。刘家义说，为了人民群众过一个安宁祥和的节日，广大公安干警和党员干部必须放弃休假、坚守岗位，付出很多

辛劳和汗水。做好节日疫情防控、安保维稳是一场大考，考验我们的能力、作风、纪律。大家要坚持以人民为中心、生命至上，把安全责任牢牢扛在肩上，严格疫情防控各项措施，确保群众人身安全、出行安全，以实际行动增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，向总书记、党中央和全省人民交上一份满意答卷。

省领导孙立成、范华平，省直有关部门主要负责同志陪同调研。

## 李干杰调研节日期间应急值守等工作

### 确保人民群众

### 过一个平安祥和的假期

□记者 袁涛 报道

本报济南5月1日讯 今天是“五一”国际劳动节，省委副书记、省长李干杰来到省政府总值班室、省应急指挥中心，调研节日期间应急值守、安全生产、疫情防控等工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，坚定践行以人民为中心的发展思想，扎实做好节日期间应急值守、疫情防控、安全生产、交通运输服务保障等工作，切实营造良好社会环境，确保人民群众过一个平安祥和的假期。

李干杰首先来到省政府总值班室，听取了值班值守、信息报送、信息化建设等情况汇报，通过省一体化综合指挥平台视频调阅了重点路段、重点景区、重点交通场站运行情况。在省应急指挥中心，李干杰看望慰问了值班工作人员，听取了安全生产举报投诉制度实施情况汇报，调阅了泰安、日照等市节日运行情况，以及文化旅游、消防救援、森林防火、交通运输等方面情况，并对做好安全保障、疫情防控工作提出要求。李干杰代表省委、省政府向节日期间坚守岗位在各条战线干部职工致以节日的祝贺和诚挚的慰问，希望大家切实增强责任感、使命感，保持良好工作状态，扎实履职尽责，齐心协力维护安全稳定大局。

李干杰强调，今年“五一”假期，天气晴好，群众出行密集，要严之又严、细之又细做好各项服务保障工作。要统筹推进疫情防控和经济社会发展，落实好常态化疫情防控措施，抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹各项工作，坚决守牢疫情防控底线。要保障好节日市场供应，丰富旅游产品供给，维护好旅游市场秩序。要切实抓好道路交通、人员密集场所、生产经营单位等重点部位的安全防范，严格落实安全生产责任，确保安全生产形势稳定。要强化气象预报预警，严防极端天气引发事故灾难。要全方位做好应急准备，完善应急预案，加强值班值守，确保关键时刻拉得出、冲得上、打得赢，全力保障人民群众生命财产安全。

省委常委、常务副省长王书坚参加相关活动。

## 一季度山东对上合组织国家 进出口同比增长22.9%

□记者 孙源泽 通讯员 陈星华 报道

本报青岛讯 据海关统计，今年一季度，山东对上合组织其他成员国进出口495.1亿元，同比增长22.9%。其中，出口237.5亿元，增长39%；进口257.6亿元，增长11%。

从贸易市场看，山东对俄罗斯和印度进出口值分别为284.1亿元和143.2亿元，分别增长13.1%和41.4%，合计占同期对上合国家进出口总值的86.3%。同时，山东对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦等其他上合成员国进出口均实现大幅增长。

从贸易结构看，山东对上合国家出口以机电产品和劳动密集型产品为主，合计占出口总值的61.9%；对上合国家进口以原油、农产品和铁矿砂为主，合计占进口总值的84.4%。

青岛海关自贸区和特殊区域发展处处长赵义表示，下一步青岛海关将积极推进“智慧海关、智能边境、智享联通”建设，打造高标准海关监管服务制度体系，保障山东高水平打造对外开放新高地。

## 发现美丽山东 大众日报摄影大赛

### 空中走线验收 组成最美音符

□记者 卢鹏

通讯员 刘中华 报道

“五一”坚守在岗位，他们组成最美的音符，诠释劳动之美。5月1日，威海荣成市，国网威海供电公司作业人员对110千伏赵家站出线工程进行走线验收，确保工程健康投运。该工程是优化威海东部电网的重点工程，工程投运后可有效解决荣成部分工业园区用电紧张局面。

→ 更多报道见2版



## 2021年“齐鲁最美职工”在车间发布，这10位职工的故事让人感动

# 劳动最美丽

□记者 刘一颖 通讯员 刘晓林 实习生 王新宇 叶专 报道

本报济南5月1日讯 “光荣属于劳动者，幸福属于劳动者”“永远跟党走 奋进新征程”“社会主义是干出来的 新时代是奋斗出来的”……走进山钢集团济钢瑞宝电气公司智能制造中心车间，高高挂起的红色条幅映入眼帘。5月1日，“五一”国际劳动节当天，2021年“齐鲁最美职工”发布仪式在此举行。挥汗洒水与激情的舞台，化身承载祝福与礼赞的舞台，迎来了10位“齐鲁最美职工”。

“齐鲁最美人物发布厅”是我省重要典型宣传发布平台。本次发布仪式由省委宣传部、省总工会、大众报业集团、山东广播电视台主办，评出的10位“齐鲁最美职工”是：济钢集团有限公司山东鲁瑞宝电气自动化有限公司电气研发中心负责人姜和信、中国邮政集团有限公司泰安市分公司投递员宋现生、高唐县农业农村局一级主任科员杜立芝、山东第一医科

大学附属省立医院临床医学检验部主任技师白晓卉、山东能源龙口矿业集团有限公司矿山救护大队大队长徐孟利、中国航天科技集团公司五院第五一三研究所班组长金晓、青岛海丽雅集团有限公司染整技术员周光耀、山东省第三地质矿产勘查院机长马云超、鲁泰纺织股份有限公司试样工厂手织样工迟艳丽、枣庄市中区环卫服务中心保洁队队长冯永菊。

发布仪式上，济钢集团有限公司山东鲁瑞宝电气自动化有限公司电气研发中心工作人员赵文玉、朱春慧，对同事姜和信就一个字——“服”。“我特别佩服姜工！他一开始对电气啥也不懂，如今，已成为行业专家。”“2017年，在济钢转型发展这一特殊时期，姜工的表现让我敬佩。”彼时，为深化供给侧结构性改革，推动我省钢铁产业优化布局转型升级，济钢关停钢铁产能，转换赛道启新程。姜和信收到几家企业的高薪聘请，但他拒绝了，选择留在济钢。“济钢见证了我的成长，尽管我已经50多岁

了，但还是有信心带着我们团队用创新产品走向市场。”姜和信是这么说的，也是这么做的。他努力钻研业务技术，立足岗位创新创造，截至目前，已推出了50多项创新成果。疫情期间，他还带领团队研发了多种型号的身份识别、体温检测智能装置，应用在济南地铁、高铁站等多个场所。

“这是我们高唐县种植户种的无公害西红柿，我掰开一个，你看，里面是沙瓤的，比一般西红柿口感更好，甜度适中，想要的话，欢迎来我们高唐采摘。”高唐县农业农村局一级主任科员杜立芝，在发布仪式上化身“推销员”。在高唐，她被誉为“问不倒”的农业技术专家。1985年参加工作以来，她一直痴情“三农”事业，先后采写了70多本、380多万字的农技日记，农作物的各种疑难杂症几乎都可以从中找到破解良方。

发布仪式上的一段事迹短片，将青岛海丽雅集团有限公司染整技术员周光耀的思绪带回了2018年。当时，公司接到了国家深海基地管理中心的订单：合做一条

“蛟龙号”使用的绳缆，长达9000米，要求无接头，直径不能超过4毫米。不仅本公司没有此类绳缆的研制经验，国内也没有先例可循。面对一次次失败，周光耀始终没有气馁，几乎天天泡在车间里。经过上百次编织、染色、拉伸，历时两个月，性能达到国际领先水平的“蛟龙号”专用安全绳缆，终于被周光耀和团队研制生产出来。“我们真的很高兴！付出没有白费，也能为国家作出一点贡献。”周光耀说。

“矿山安全守护人”徐孟利，“离病毒最近的人”白晓卉，坚守平凡，成就非凡的清洁工冯永菊，“衣锦天下的织品调色师”迟艳丽，“屡破纪录的钻探先锋”马云超，“泰山鸿雁”宋现生，“筑梦九天的巾帼工匠”金晓……他们爱岗敬业、勤奋工作，锐意进取、勇于创造，谱写了新时代的劳动者之歌。发布仪式现场，济钢集团鲍德炉料公司党群部主任李鹏深受触动：“他们是山东亿万职工中闪亮的明星，是我们学习的榜样。”

## 党端看点



《大众红·每天党史2分钟》推出青春特辑，用多国语言讲述红色故事，欢迎扫码观看



□ 责任编辑 王召群 杨鹏